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國家安全教育？
老師如何自處？

• 難為了家嫂！(粵語長片)

___家婆？

兒女？

丈夫？
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• 由建立人文學科開始
• 探索、探究、探戈
• 全面推行

• 各科統一做法(教學進度表)
• 人文學科的先導角色

• 中史和歷史科
(教案/工作紙/學生表現及學習成果)

• 未來發展方向



課程大手術----PSHE課程規劃
緣起……

中史、地理、通識、經濟

歷史、生活與社會、中史、地理

人文素養、價值觀教育

跨科研習



探索：支援計劃回顧

07/2021 08/2021 09/2021 12/202110-11/2021 NOW

人文學科作
為示範推廣
至其他學科
的模式

會議協商人文
學科推行國家
安全教育，並
編定課程教學
進度表

檢視和修訂
四科課程教學進
度表－
「國家安全教育
課程框架範疇」

預備和準備
四科進行觀課關於
「國家安全教育」
教案工作

四科分別進行
「國家安全教
育」觀課事宜

檢討四科「國
家安全教育」
觀課事宜



探究：更新初中教學進度表



優化校本課程：四科統一教學進度表🡪 連繫國安教育
21-22

新增 「國家安
全教育」框架

範疇

各科統一做法 :
• 在21-22 課程規劃教學
進度表新增

「國家安全教育」範疇

• 註明與連繫「國家安全
教育」相關範疇
(參考「香港國家安全
教育課程框架」)

13個國家安全領域和8個國安教育範疇



目標：先導角色🡪 推廣至其他科目

1

2

3

人文學科作為示範

學校按照國家安全教育課程框架原則，
推行國家安全教育和價值觀教育。

推廣至其他學科的模式
「有機結合、自然聯繫」
🡪 分享給各科主任和任教老師知悉
🡪 以促進教師專業發展。

優化學校政策
「百欣是我家」
「做個A+百欣人」



探戈：「有機結合，自然連繫」



中國歷史科 I

⮚以「政治演變」為經、以「文化特色」及「香港發展」為緯，

⮚三者內容相輔相成,從歷史及文化角度加強學生對政治安全及文化安全概念
的理解,

⮚並提升學生的國家觀念和國民身份認同。

中國歷史科國家安全教育課程框架 : 
中國歷史科(中一至中三) 1

2

整體教學重點：



教學目的：
⮚ 知識：
- 認識兩宋時期香港和朝廷中央的連繫
- 綜合分折香港的社會、經濟狀況
- 了解南宋末代皇帝逃亡香港的歴史概況

⮚ 技能：學生掌握資料分析

⮚ 態度：欣賞古人在保家衛國的使命

第2章：兩宋政治及經濟的發展
4.3 宋人南來與香港經濟的發展

南海一號
https://youtu.be/Z1oAD
PxtH3A (1:20—3:30)

課堂施教 題目：

https://youtu.be/Z1oADPxtH3A


有機結合：香港發展
• 讓學生認識宋末皇室與中原人士南來，了解其與香港地
區生活和定居人口的關係，並對香港經濟發展的影響。

• 學生能理解宋元時期香港與國家的互動情況及緊密的關係，
• 讓學生明白香港自古以來就是中國的領土，從而提升學生
的國家觀念

課堂工作紙



自然連繫：文化特色
• 配合課程宗旨和目標，設計適切的自主學習活動，
讓學生了解其他國家對保護和承傳其語言和民族文
化的關注和重視。

• 考察錦田鄧氏宗祠／屏山文物徑／龍躍頭文物徑

前測部分：
⮚ 上一節已預先要求學生自行搜索相關重點概念/圖片/

地圖，例如元朗鄧氏淵源、錦田周王書院、盤菜典
故、宋皇臺等歷史，

⮚ 並下載圖片作預習之用

課堂工作紙-學生成果



了解中國及香港於糧食供應的關係，明白
國家與香港血脈相連及保護國家資源(糧
食)安全的重要性。

地理科：中二級「糧食問題」
明白糧食是國家的重要資源

學生成果



引發學生思考國家傑出人物的貢獻
中二地理
延伸閱讀



生社科：中二級「世界貿易」

明白維護經濟安全的重要性

認識常見的貿易保護政策，並明白國家對外貿易所
面對的挑戰，帶出國家經濟安全的重要性。

學生成果



學生了解國家安全與他們息息相關

例： 中三
生活與社會
延伸任務



世界歷史科

課程指引應用： 歷史科國家安全教育課程框架

「日佔時期」
牽涉了哪幾個領域？

範疇一：國家安全的概念和重要意義
• 國家觀念
• 國家安全概念
• 維護國家安全的重要性
• 總體國家安全觀
• 威脅和風險

政治安全

１

２

文化安全 軍事安全社會安全



有機結合：日佔期間教育和經濟政策
處境題

1941-45日佔時期，
日據政府禁止學習英
語課程，若你是當時
的學生，你會否贊成

並選擇上學？

歷史處境題 思考 學生成果引起動機

文化 教
育

以華制華：
認識日軍如何
灌輸投降思想
和麻痺青少年
反日意識。

經濟 政
策

日據政府採用中
國學制並作調整。

禁止英語科；

加設日語科；

採用汪精衛編審
的教科書。

處境題：

當香港進入日佔淪陷
時期出現糧食短期問
題，若你是當時的市
民，你會怎樣充飢？

Ａ：粥水 B : 樹葉

Ｃ：樹根 D: 肥料

糧食配給措施

每人每日獲配
「六兩四錢」的
米（245克）

百姓生活困苦

讓學生代入三年
零八個月百姓飢
餓的苦況

課堂工作紙



歷史情景模擬：糧食配給制(米票)

米票 模擬抗日老兵
口述歷史

口述歷史
考據

學生用米票排隊購
買六兩四白米

正
面

背
面

影片憶述退休的
義勇軍和東江縱
隊如何渡過日佔
飢餓的困境。

展示教材花生麩和生粉
與抗日老兵的口述歷史
作考據

同學拍照紀錄
如何安排
一天

白米的食量



自然連繫：國家有難，匹夫有責

挑
戰

成
果

學
習

日佔時期

回
應

軍國主義
糧食配給
日化政策

香港學校校長率師生
內遷，繼續復課抗日

中華中學和嶺英中學
🡪 堅持抗日意識
(參考戴忠沛－「日治時期的教育政
策)

捐贈白米給市民

胡文虎成立
香港民食協助會

認識香港各界
對抗日戰爭支
援和重要性

國安教育和價
值觀教育：

當時人的保家
衛國（國民身
份認同）
堅毅的抗日精
神
救國的責任感

2.如果你生於日侵時期的香港你會為
維護國家安全作出什麼付出或犧牲呢?

延伸學習：閱讀《抗戰勝利七十周
年圖片集──徐宗懋藏品選》

完成出境卡
工作紙；
延伸任務
抗日圖片集
和林珍閱讀



問題：
當1937年七七盧
溝橋事變發生後，
若你是當時的學生，
你會怎樣應對？

教案應用：「日佔時期」

引起動機

讓學生認識日軍侵華
發展和明白國家與香
港血脈相連及保護國
家安全的重要。

(範疇一)

照片

民生書院
五位學生集體
到武漢從軍

處境題 思考 學生成果

了解國家安全的各
個範疇後，
完成預習工作紙
（入境卡－國家安
全部分）



中國歷史 II



秦全國馳道的特點：

通行全國

交通便利

馳道的重要性：

有利國防支援

加強管治

劃一的概念

開拓與創新精神
價值觀教育



開鑿運河(靈渠)的重要性：

P.67

 行軍和後勤需要

 有利南方交通和灌溉

 加強與中原的關係

 開拓百越郡……….

香港



反思重點
1. 抓緊自然連繫國家安全教育的機會

• (中史)宋室南遷後南方經濟與海外貿易，加強學生國家的觀念

2. 提供更多具體例子

• (生活與社會)以中國與其他國家的貿易摩擦為例子，了解須抵抗經濟衝擊的重要性

3. 強調國家與本港血脈相連

• 唇齒相依，憂戚與共 (四科內容皆適用)

4. 呼應其他人文學科課堂所學有關國家安全重點領域的概念，鞏固學生對國家安全的知識

5. 提高學生學習動機，生活例子能有效讓學生明白「國家安全」與他們息息相關



小小心得
1. 心態上：
• 與國家的關係：

連繫、一脈相承……
• 國家安全：

唇齒相依、憂戚與共……
• 你的角色：

維護、捍衛……
2. 用詞上：
● 國家與香港
● 香港與內地



未來工作

學與教資源存檔
• 教學進度表
• 教案，工作紙
• 學生學習成果

目標
• 人文學科作為先導角色，將所得經驗和成效分
享至其他科目，從而配合學校發展。

困難和解決
• 部分課程指引會持續更新
• 經常留意教育局最新的課程指引和資訊

持續發展
22—23, 23—24, 



學與教資源存檔



同路人爬山，各自努力！

• 老師們加油！

• 多謝！


